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lipsa de responsabilitate a pu-- 
terilor în stat pentru guvernarea rea;

stoparea reformelor, atît a ce-- 
lor politice, cît şi a celor economice. 
În ultima perioadă s-au observat ca-
reva încercări la acest capitol, dar cu 
părere de rău nu au fost înregistrate 
prea mari rezultate;

schimbarea rapidă, imprevi-- 
zibilă a raportului de forţe politice 
din societate;

neconlucrarea organismelor - 
de guvernămînt cu societatea civilă 
[4, p. 329].

Prin urmare, noua Constituţie nu 
rămîne decît să înlăture toate aceste 
carenţe, la care, deocamdată, doar 
se visează.

Fiind raportate toate aceste pro-
bleme, considerăm că necesitatea 
procesului de reformă constituţi-
onală nu trebuie pusă la îndoială, 
îndeosebi în condiţiile în care con-
stituţia reprezintă un act normativ 
fundamental care se bucură de su-
premaţie în raport cu toate celelalte, 
îndeosebi şi cu cele internaţionale 
şi care reglementează principiile şi 
modul de organizare şi funcţionare 
a principalelor instituţii de stat, în 
caz contrar, “legea ce nu corespun-
de situaţiilor de fapt cărora se apli-
că, care nu răspunde unei nevoi a 
acelui moment, riscă să rămînă fără 
aplicaţie” (P. Negulescu – filosof, 
om politic român).
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SUMMARY
Sustainable regional development is a new concept that aims stimulating and 

diversifying economic activities, stimulating investments in the private sector, 
contributing to decreasing unemployment and, last but not least, a concept that 
would lead to an improvement in the living standards. This paper approaches 
from analyzing the main problems facing sustainable regional development, 
explores the necessary conditions to realize sustainable development and gives 
suggestions from the perspective of government to promote sustainable develop-
ment. The humanity future depends of the development – sustainable and regio-
nal – and moreover, of its implementation speed. 

In the diversity of regional development objectives is a new consensus - the 
sustainable development of regions are characterized in fact by a viable strategy 
aimed at preservation of biodiversity and a long term growth.

Sustainable regional development include an evaluation of the existing Ro-
manian legislation both in the field of regional development and also in the field 
of the sustainable development.

Key words: sustainable regional development, regional development policy, 
institutional cooperation, centralization, decentralization.

* *  *
Dezvoltarea regională durabilă este un concept nou care urmareşte impulsio-

narea şi diversificarea activităţilor economice, stimularea investiţiilor în sectorul 
privat contribuind la reducerea şomajului şi, nu în ultimul rînd, un concept care 
ar conduce la o îmbunătăţire a nivelului de trai. Această lucrare se apropie de ana-
liza principalelor probleme specifice dezvoltării regionale durabile, explorează 
condiţiile necesare pentru a realiza o dezvoltare durabilă şi oferă sugestii de pro-
movare a dezvoltării durabile. Viitorul omenirii depinde de dezvoltare - durabilă 
şi regională -, şi, în plus, de viteza aplicării măsurilor propuse.

În diversitatea obiectivelor de dezvoltare regională există un nou consens - 
dezvoltarea durabilă a regiunilor se caracterizează în fapt printr-o strategie viabi-
lă, vizînd păstrarea biodiversitătii şi o creştere pe termen lung.

Dezvoltarea regională durabilă antrenează o evaluare a legislaţiei româneşti 
existente atît în domeniul dezvoltării regionale, cît şi în cel al dezvoltării dura-
bile.

A
în contextul actual al postaderării 
României la Uniunea Europeană, 
astfel încît obiectivele dezvoltă-
rii durabile, creşterea bunăstării 
şi prosperităţii individuale şi a 
societăţii să aibă ca suport o dez-
voltare economică care să poată fi 
susținută de ecosistem, garantîndu-
se astfel calitatea vieţii generaţiilor 
viitoare.

În diversitatea obiectivelor de 
dezvoltare regională există un nou 
consens - dezvoltarea durabilă a 
regiunilor se caracterizează în fapt 

printr-o strategie viabilă, ce ţinteşte 
păstrarea biodiversităţii şi o creşte-
re pe termen lung.

Strategia Naţională pentru Dez-
voltare Durabilă cuprinde următoa-
rele obiective[4, p. 15]:

stabilirea sectoarelor şi di- 
recţiilor cu potenţial competitiv ca 
priorităţi ale dezvoltării durabile;

asigurarea stării de sănăta- 
te a populaţiei;

asigurarea complementari- 
tăţii şi corelării între toate sectoare-
le economice şi sociale, în scopul 
dezvoltării umane durabile; 

stoparea procesului de dete- 

plicarea doctrinei dezvoltării 
durabile devine obligatorie 
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riorare a mediului şi iniţierea refa-
cerii acestuia;

stabilirea sectoarelor şi di- 
recţiilor cu potenţial competitiv ca 
priorităţi ale dezvoltării durabile;

asigurarea unei creşteri con- 
tinue şi stabile a nivelului de trai 
şi în concordanţă cu criteriile de 
integrare în UE;

monitorizarea şi evaluarea  
permanentă a performanţelor eco-
nomice, sociale şi de protecţie a 
mediului printr-un sistem de indi-
catori cantitativi şi calitativi deter-
minabili.

Dezvoltarea regională durabilă 
presupune o evaluare a legislaţiei 
româneşti existente atît în dome-
niul dezvoltării regionale, cît şi în 
cel al dezvoltării durabile.

Acest demers trebuie să ţină 
cont de obligativitatea aplicării 
acquis-ului comunitar, de respec-
tarea convenţiilor şi acordurilor 
privind protecţia mediului la care 
România a aderat, și nu în ultimul 
rînd, de necesitatea realizării unui 
echilibru între perspectivele creş-
terii economice şi calitatea vieţii.

Cadrul juridic privind dezvol-
tarea regională durabilă trebuie să 
aducă o armonizare a Programului 
Naţional de Dezvoltare Regională 
cu principiile dezvoltării durabile.

Principalele direcţii de acţiune 
sînt [2, p. 226]:

elaborarea unui Cod Etic al  
Mediului care să îmbunătăţească 
comportamentul economic în di-
recţia protecţiei mediului.

remodelarea regulilor pri- 
vind managementul public;

perfecţionarea sistemului de  
parteneriat instituţionalizat; 

perfecţionarea mecanisme- 
lor de piaţă; 

reglementarea accesului la  
informaţiile de interes public;

asigurarea unei interpretări  
unice şi coerente a legilor; 

asigurarea protecţiei şi con- 
servării mediului şi resurselor na-
turale; 

realizarea unei dezvoltări  

echilibrate a teritoriului - urbani-
zarea, infrastructurile, transportul, 
poluarea etc. 

România trebuie să îşi dezvolte 
capacitatea administrativă astfel 
încît să asigure introducerea în 
dreptul intern a întregii legislaţii a 
Uniunii Europene. 

România poate să realizeze o 
dezvoltare regională durabilă dacă 
va acţiona în mod consecvent în 
următoarele direcţii majore:

realizarea unei economii de  
piaţă reale, funcţionale, care să asi-
gure libera circulație a mărfurilor, 
capitalurilor, serviciilor şi a per-
soanelor, piaţa concurenţială etc.;

stoparea proceselor de de- 
teriorare a capitalului natural şi a 
structurii genetice a populaţiei;

dezvoltarea unui sistem fle- 
xibil şi performant în domeniul 
educaţional;

promovarea unui sistem  
complex şi coerent de legi, în con-
cordanţă cu aquis-ul comunitar;

stabilirea unui sistem de in- 
dicatori care să permită diagnosti-
carea nivelului dezvoltării regio-
nale în conformitate cu principiile 
dezvoltării durabile;

reducerea nivelului de ex- 
ploatare a resurselor neregene-
rabile prin promovarea tehnolo-
giilor nepoluante, cu consumuri 
reduse de materii prime, materiale 
şi energie;

dezvoltarea unui sistem de  
monitorizare a dinamicii sistemu-
lui economico-social în corelaţie 
cu evoluţia calităţii vieţii.

Dezvoltarea regională în Ro-
mânia se află într-un stadiu incipi-
ent. În ultimii 2-3 ani, s-au făcut 
eforturi pentru a defini problema 
şi a o plasa mai favorabil pe agen-
da guvernului şi a parlamentului. 
A fost elaborată o Carte verde a 
dezvoltării regionale care identi-
fică situaţia, stabileşte obiectivele, 
propune o serie de instrumente de 
implementare şi schiţează o sec-
venţă de desfăşurare a politicii în 
domeniul dezvoltării regionale.

Experienţa României în acest 
domeniu este redusă. Economia 
planificată, care teoretic trebuia să 
asigure o dezvoltare echilibrată a 
zonelor ţării era rigidă, ineficace 
şi a eşuat în alocarea optimă a re-
surselor. În plus, centralizarea ex-
cesivă bloca orice iniţiativă locală 
care este componenta obligatorie 
a oricărei politici de dezvoltare 
regională. În perioada de tranziţie 
nu pare să se fi creat cel mai bun 
cadru pentru dezvoltarea regiona-
lă. 

Politica de dezvoltare regiona-
lă trebuie să asigure acordul fin, 
reglarea unei politici economice 
şi industriale deja implementate. 
Politica regională vine să corecte-
ze eventualele efecte negative ale 
politicii economice naţionale afla-
te deja în funcţiune[1, p. 36].

 În România, în special, dar şi 
în alte ţări din zonă aflate în tran-
ziţie sînt încă de rezolvat chestiuni 
fundamentale legate de reforma 
economică şi instituţională, adică 
nu este încă realizat acordul brut. 
De aceea se poate afirma că poli-
tica în domeniul dezvoltării regi-
onale se află într-o fază de debut. 
La ora actuală, în România există 
o lege a dezvoltării regionale care, 
cu toate micile ei imperfecţiuni sau 
desincronizări asigură deocamdată 
cadrul legal pentru abordarea con-
cretă a politicii în domeniul dez-
voltării regionale. Legea răspun-
de rezonabil la una din temele de 
dezbatere în cadrul politicilor de 
dezvoltare regională: centralizare 
versus descentralizare.

  O centralizare excesivă ar 
putea avea dezavantajul pierderii 
eficacităţii date de prezenţa exper-
tizei locale în domeniu. În plus, 
actori importanţi pe plan regio-
nal ar putea fi scoşi din joc şi s-ar 
pierde o contribuţie importantă, 
care de cele mai multe ori este şi 
inovatoare.

  Dimpotrivă, o descentralizare 
excesivă ar priva planificatorii po-
liticii de dezvoltare regională de o 
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viziune de ansamblu absolut nece-
sară pentru a realiza, în fond, ţelul 
prim al unei asemenea politici şi 
anume micşorarea disparităţilor. 
Realocarea eficace a resurselor 
presupune identificarea diferenţe-
lor reale şi dozarea corectă a flu-
xurilor financiare spre regiuni.

  Legea privind dezvoltarea 
regională adoptată în România 
răspunde bine la această sfidare 
centralism versus descentralism, 
prevăzînd o componentă parita-
ră a Consiliului Naţional pentru 
Dezvoltare Regională, jumătate 
membri ai executivului, jumătate 
reprezentanţi aleşi ai autorităţilor 
locale.

  În fazele următoare cîteva pri-
orităţi şi repere ar trebui urmărite. 
Ar trebui acordată o atenţie priori-
tară implementării politicii de dez-
voltare regională prin dezvoltarea 
instituţională şi creşterea capaci-
tăţii administrative de aplicare.

  Un subiect important în cadrul 
politicilor de dezvoltare regională 
este constituirea corpurilor execu-
tive – agenţiile de dezvoltare – care 
trebuie să pună în aplicare strate-
giile respective. Alegerea speci-
aliştilor trebuie făcută în condiţii 
competitive. Aceştia trebuie să 
fie multidisciplinari, inovatori, cu 
putere de analiză şi spirit practic, 
cu conexiuni în lumea afacerilor, 
eventual cu conexiuni internaţi-
onale. În plus, un atu important 
este dat de talentul de negociator. 
Programele de instruire, în cadrul 
cărora specialiştii să asimileze di-
ferite experienţe europene în do-
meniu, sînt recomandabile pentru 
a mări eficienţa implementării. 
Timpul necesar pentru realizarea 
funcţionării la parametrii nominali 
a instituţiilor din domeniul dezvol-
tării regionale poate fi redus prin 
însuşirea experienţei altor agenţii 
de dezvoltare atît din ţări occiden-
tale, cît şi din ţări candidate. La 
aceste niveluri executive decizia 
trebuie să fie mai degrabă tehnică 
sau administrativă decît politică.     

Decizia politică trebuie să in-
tervină numai la definirea princi-
piilor care conduc spre un anumit 
cadru legislativ şi instituţional [3, 
p. 98].

Una dintre caracteristicile defi-
nitorii ale dezvoltării regionale o 
reprezintă cooperarea instituţiona-
lă. Acest lucru presupune că parti-
cipanţii la procesul de dezvoltare 
economică regională să conlucreze 
strîns atît pe verticală, între diferi-
te niveluri guvernamentale, cît şi 
pe orizontală, între diverşi actori, 
activînd în cadrul aceleiaşi regiuni 
sau localităţi.

Un element fundamental al no-
ului model de dezvoltare regională 
îl reprezintă mobilizarea resurselor 
regionale în jurul unor noi reţele re-
gionale inovatoare care implică un 
înalt grad de colaborare pe verticală 
şi orizontală între firme, precum şi 
o implicare apropiată a unei game 
largi de organizaţii publice şi pri-
vate specializate în informaţii de 
afaceri, servicii de consultanţă şi 
transfer de tehnologie.

Internaţionalizarea pieţelor și a 
firmelor a împins autorităţile regi-
onale să devină mai orientate spre 
exterior în planificarea şi gîndirea 
dezvoltării economice. Această 
tendinţă trebuie asimilată şi de ac-
torii români implicaţi în dezvolta-
rea regională.

Din experienţa altor ţări eu-
ropene care au fost beneficiarele 
Fondului de Coeziune, cum este 
cazul Irlandei, rezultă importanţa 
timpului de învăţare, care priveşte 
şi relaţia dintre Comisia Europea-
nă şi negociatorul naţional. Înţe-
legerea modului în care Comisia 
abordează problema dezvoltării 
regionale este esenţială pentru o 
relaţie eficace.

Dezvoltarea regională a Româ-
niei este susţinută de UE. Româ-
nia beneficiază de fonduri asigura-
te de programul PHARE încă din 
anul 1991 pe patru domenii:

investiţii majore în infra-• 
structură - transporturi şi mediu

aplicarea normelor comuni-• 
tare

implementarea politicilor • 
care să asigure accesul la fonduri-
le structurale

dezvoltarea IMM-urilor.• 
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